

苦难让他自强

“帮助一个残疾人，就是帮助一个家庭。我深知残疾人兄弟姐妹们生活的艰难和不易，我会尽自己所能为他们提供更多就业岗位和服务……”9月20日，孟少杰对记者说，他希望能有更多爱心人士和群体参与到残疾人事业中，支持他们。

34岁的孟少杰是一位二级肢体残疾人，他的故事写满了坚韧、爱心和激情。多年来，他先后创办两家公司，带动270多名残疾人就业，在他的努力下，很多残疾人走上工作岗位，生活条件得到改善。

说起自己的经历，孟少杰感慨万千。2012年，23岁的他在北京打工时，双腿意外受伤，从北京辗转丰镇，治疗大半年但效果甚微，双腿残疾将伴随他的下半生。孟少杰心里的期望变成了失望，2013年，他在丰镇过着半隐居的日子，心情十分沮丧。

眼看身边的朋友纷纷成家立业，孟少杰再也坐不住了，他想，很多残疾人都能自强不息，我为何不能？他暗暗发誓，一定要闯出自己的一片天地，越是平凡，越不能辜负辛苦的父母，不能辜负不离不弃的亲人，也不能辜负曾经踌躇满志的自己。

如回忆起当时的心境，孟少杰仍有少许激动，他说：“感谢那个曾经的自己，感谢生命中所经历的一切，磨难让自己奋斗出精彩人生。”

激情成就梦想

在朋友和家人支持下，2014年，孟少杰在丰镇开了一家洗车店。虽然行走困难，但他咬着牙克服疼痛，双腿绑着20多斤的钢铁固定架，每天坚守在洗车店。凭借着辛苦努力，洗车店生意越来越好。这时，他意识到应该向更宽的汽车服务领域发展，不能仅局限于洗车。待到时机成熟时，他将目标转向汽车维修服务。

2016年，孟少杰开办的壹心汽车维修服务公司成立了。“洗车店和汽修公司里大部分员工都是残疾人，在这里，他们找到了自己的‘舞台’，其中一些人还

孟少杰与残疾伙伴携手奔向幸福大舞台

在工作中找到了自己的另一半。”看到他们幸福快乐，孟少杰打心底里高兴，这激励他更有激情去创业。他对记者说，从那以后，他的目标不再是为了挣钱，要为更多残疾人的幸福生活而奋斗。

残疾人孟少杰，一个靠辛勤劳动改变命运的强者，不仅战胜了命运的不公，更是赢得邻里乡亲的交口称赞，成为乌兰察布市丰镇市身残志坚的典范。在今年8月举行的内蒙古自治区第三届残疾人就业创业创意大赛中，孟少杰荣获自强之星奖。



向往美好不断攀登

上天为孟少杰关上了一扇门，他却通过一扇窗发光发热。创业路上，他深知残疾人在社会中面临的困难和挑战，为了让更多残疾人就业，他创办了第二家公

司——壹心助残科技有限公司。

孟少杰介绍说，这家公司的使命就是为残疾人提供工作机会，帮助更多残疾人融入社会，实现自己的价值和理想。

记者在采访中看到，很多残疾人用自己的双手在这里编织着“梦想”。他们精心制作手工艺品，每一件作品都凝聚着心血和努力，他们相互帮助，相互支持，一件作品短时间内就能完成。剪纸、插花、手工钩织作品，都承载着他们对美好生活的向往。

在带动更多残疾人就业的同时，孟少杰又做起了电商，直播带货。“丰镇月饼有着独一无二的味道，为了让家乡月饼走得更远，我和我的残疾人团队开始为丰镇月饼代言。”据介绍，中秋节期间，孟少杰团队直播带货共销售7500多盒月饼。

为更多残疾人谋幸福

孟少杰的爱心和意志力令人敬佩，他不仅在事业上取得成功，还为帮助残疾人就业作出了积极贡献。

2023年，乌兰察布市残联在丰镇市引进清山助残人力资源服务有限责任公司，为残疾人提供培训和就业服务。在该公司成立之初，孟少杰得知公司找不到合适的办公场所，就主动与他们联系，免费提供办公场所。在孟少杰看来，这家公司为残疾人服务，就是与他并肩战斗的兄弟！

一年来，经过孟少杰和清山助残服务公司的携手努力，133名有就业意愿和就业能力的残疾人，在丰镇市华铭新材料有限公司就业，月工资2000元，并缴纳五险。此外，孟少杰还主动了解就业残疾人遇到的思想问题，与他们谈心，让他们解开疙瘩，安心工作。周围的残疾人朋友都把他当作知心人和领路人。

孟少杰的故事激励着更多残疾人，无论身处何种困境，只要有梦想、肯努力，就能创造美好未来。如今，在孟少杰的引领下，公司不断发展壮，他的坚持和努力也为残疾人树立了榜样，让他们看到自己的无限可能。

孟少杰说，残疾不一定是成功的阻碍，相反，它可以成为激发斗志的动力。

文·摄影/草原云·北方新报记者 刘睿睿